

本期推荐

近期在中国,文化创意产业已经成为一个热门行业,被一些地区的政府部门列入未来重点发展的产业之一,并且出台相关政策给予扶持。然而,中国的文化创意产业还处于起步阶段,从外到内都存在诸多不完善的地方,需要政府和企业共同研究产业未来的发展道路。(详见2版)

评头论足

为什么要骂街

骂街一般是泼皮破落户儿的常规武器,常人对此一般不屑。

不过骂街的本能是每个人都与生俱来的,只不过表现的方式不同,有的人会张嘴就来,就像李逵拿斧子砍人一样,充满明目张胆的暴力;有的人则不敢这样,如赵姨娘般骂出些“撞魂的撞魂去了,挺床的挺挺床”,不能因为声音不大,骂的人文化高就不算骂街了。尤其是互联网盛行的当下,在网上骂上几句“孙子”难道能因为做这事的人是文艺名人,我们就认为他是“真性情的表露”而不是一种骂街行为了吗?

互联网精英们算是高学历高地位的群体,同样在这事上没有豁免权。比如当当网CEO为了表示对之前帮助当当网上市的投资行的不满,在微博上发表了一篇充满了各种英语字母和中文动词的短文,引来两位资料员来自摩根士丹利的网友言辞激烈的回击。当天双方的骂战可谓是不间断,有兴趣的网民可以在熬夜的时候找其全程实录看一看,一定很“欢愉”。

事件本身的是非对错姑且不论,当事人对中文动词组合英语字母的操作训练,的确起到了一个很恶劣的示范作用。正如当当网董事长李国庆夫人俞渝所说的:“就李国庆本身来说,他无论是作为当当网的CEO还是一个孩子的父亲,在互联网公共领域说了脏话,这个事情都是挺错误的,也让我挺尴尬。”

透过骂街的字眼,我们应该看到的是上市公司与投行的关系。这一切,俞渝女士也有很直观的表现:“公司发股、发债的过程,本质就是公司、投行、投资基金就利益进行衡量、判断以及分配的过程。”人性对于钱都有着敏感、计较的时候。“据说多家新IPO公司的创始人对美式投行都有一大堆意见,只不过当网用极端方式公开表达了出来。”

不过,也有人说,你对美式投行有意见,直接找他说去呀,干嘛要用公共网络资源生产秽物,污染我眼睛?!可是阿呆替当事人回击:“你可以不看嘛,你非要看看,看了还挑我脏,你讲不讲理啊!”

得,这又骂上了,我们还是休战吧。(阿呆)



《中关村周刊》2010年末盘点

中关村企业背负重压艰难前行

阴 本报记者 杨琪

政策雨露何时普降民企

“广告投入?我们曾经考虑过,但是只能拣最直接的渠道稍做投入。眼下,生存是我们的第一要务。做企业,压力其实是很大的。”一位运作企业20年之久的中小企业老板如是说。生存压力大,企业遇到各种难题,这或许是中关村数万家中小企业的生存状态写照。

中国,有超过90%的就业由民营企业解决,60%以上的自主创新来自于民营企业,而这其中,中小企业又占据大多数。然而,民营企业所面对的现实却是机会不平等、国家扶持少、经营成本高、人才引入难……他们更多依靠自身艰难发展。2008年席卷全球的金融危机,更加重了民营企业的生存负担。如此重压之下,企业将如何发展?

在2010年初,北京市委常委、海淀区区委书记赵凤桐曾表示,中关村国家自主创新示范区要制订一部示范区法规,从法律层面规范示范区的环境建设和规划。在过去的一年,这部示范区法规的草案在有关部门征求意见,虽然也有消息传出认为条例对企业的实质性支持并不明显,但是,它仍然是万众期待的示范区发展的重要助推剂。

于2001年1月1日开始实行的《中关村科技园区条例》,因其“充满了对知识和人才的敬意”,且在众多方面进行了大胆突破,对于中关村的发展产生了巨大的影响。然而,10年之后,中关村的发展再次超越法规框架,新的历史机遇需要新的制度创新。2010年12月23日,《示范区条例》经北京市十三届人大常委会第二十二次会议表决通

过并实施。条例在现行法律法规规定的基础上,从创新创业主体、科技研发、成果转化和知识产权等方面进行了突破和创新,在法律层面保障中关村国家自主创新示范区建设成为具有全球影响力的科技创新中心。《中关村科技园区条例》是在《中关村科技园区条例》基础上制定的一部新法规,是首都“十二五”期间经济社会发展实现自主创新、转变经济发展方式的一部重要法律文件,对于推动首都实现创新驱动发展,对于中关村进一步实现产业升级、发挥创新引领作用必将发挥重要作用。

据悉,2011年5月,《中关村国家自主创新示范区条例》的配套措施将会出台。对于新条例能在多大程度上促进创新、推进中关村区域发展,尚需时间验证。但是,对于众多民营科技企业尤其是中小企业来说,现实的很多政策却让他们感到诸多无奈。

2008年开始执行的国家高新认定办法,改过去“三免三减半”的普惠式优惠政策为支持那些真正具有创新能力的企业,于是,中关村地界儿上的企业,被截然分为高新和非高新两个阵营,而且后者的数量远远大于前者的数量。虽然,从支持创新的出发点来说似乎无可厚非,但是,一刀切的政策规定,忽视了不同行业和企业的特点,使得一些类型的企业很难进入高新门槛,很难体现公平原则。而且,40%的所得税优惠标准,对于企业来说,也缺乏足够的吸引力。这样导致了两个后果:一个是,一些企业对于申请高新认定缺乏积极性,从而导致这项工作的推进遇到现实问题;另一个方面的问题则是因为该政策排除了对初创企业的支持,这使得初创企业在房租、人力成本飞涨的同时,无法享受到政策规定的税收优惠,负担进一步加重。

2010年4月9日,科技部发布了一系列政府采购新规草案,该草案中称“任何公司的产品,只要符合中国的法律、法规,符合国家的技术政策,拥有相关知识产权的法定权利,都可以根据‘自主创新’方面的规定获得认定,参与政府合同的竞标”。在企业看来,能够进入政府采购名录并击败其他投标单位,将会极大地提升企业的市场竞争力。但是面对上千家政府采购名录,真正获得政府采购订单的企业却微乎其微。

政府采购,是政府财政改革的主要内容之一,其目的是希望通过政府的采购手段,实现支持自主创新、节能环保、促进中小企业发展,是国家支持国有品牌的重要途径之一,但是在执行过程中却出现了一些怪现象。比如,政府采购企业大打价格战,到底应该以“采购”为目的,还是要达到“应用升级”?再比如,中小企业产品虽然进入目

录却无法获得订单,无论是政府采购还是大行业订单,都存在设定企业规模要求、国内同类项目案例,甚至只采购国际品牌等不公平的规定,将中小型创新企业拒之门外。

“几千万元的项目从资质、同类案例的经验上就帮助大型企业很轻松地中小企业剔除出竞争的范围之中;几十万元的项目则常常聚集了像神州数码、中软这样的大型企业,无形中把很多有技术实力又需要机会的中小企业挡在了政府采购的门外。”中关村一位软件行业的中小企业老总表示:“这些小项目若不能通过在政府采购中对中小企业有一定程度的支持,一方面浪费了大企业的人力和物力;另一方面,也使中小企业失去了参与政府采购的机会。没有参与的机会,中小企业依然不能获得资质,也不能积累成功案例的经验,中小企业又如何能快速发展呢?”(下转4版)

Windows®. 我在, 阻隔不再。
华硕推荐使用正版 Windows 7 操作系统。

华硕商用笔记本 乐趣十分 干劲十足

华硕B系列, PRO系列商用笔记本
预装正版 Windows® 7 Home Basic 操作系统

- 全新2010年德国红点获奖外观设计
- 可防120CC液体泼溅排水孔设计键盘
- G-sensor硬盘防震锁闭技术
- Plam-proof触摸屏智能防误触技术
- 3年质保Boston-Power Sonatad锂离子电池
- Secure Deleete 安全删除软件/Copy Protect 移动设备防拷贝软件
- 均为B系列笔记本专有卖点

华硕N43Jf笔记本采用英特尔® 酷睿™ i5 处理器

ASUS
华硕品质·坚若磐石

英特尔™
强劲电脑的芯!

英特尔™
酷睿™ i5

处理器星级

www.asus.com.cn 7x24小时服务热线: 400-600-6655

北京 010-8266 7575 上海 021-5442 1616 广州 020-8557 2366 成都 028-6540 1177 沈阳 024-6222 1808 武汉 027-8266 7878
西安 029-6767 7333 济南 0531-8900 0860 郑州 0371-6582 5897 福州 0591-3850 0800 南京 025-8698 0008 重庆 023-8610 3111